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1. Kuvaa seuraavat kielseka saanrbllisten lausekkeideetta determinististerdarellisten auto-
maattien avulla:

(@) {we {0,1}* | wsisaltéa osajonon 010 tai 110 (tai molemmgt) 5p.
(b) {we {0,1}* | wei sisilla osajonoa 010 e#k110. 5p.

2. (a) Kuvaile sanallisesti seuraavan yhteyiietin kieliopin tuottama kieli:

S — ASb\a
A — aAla
5p.
(b) Osoita, eth (a)-kohdan kielioppi ei ole yksiselitteinen. 5p.

(c) Esitayksiselitteinen yhteydeén kielioppi, joka tuottaa saman kielen kuin (a)-kohdan kie-
lioppi. 5p.

3. (a) Laadi yhteydéin kielioppi, joka tuottaa kielen
L={a™" |n>0jam=ntaim=2n}.
7p.
(b) Osoita (Asndllisesti!), eth (a)-kohdan kie# ei voi kuvata ganrbllisella lausekkeella8p.

4. (a) Maarittele kasitteet rekursiivinen ja rekursiivisesti numeroituva kieli. Bl raiden kah-
den kasitteendrkein ero? 5p.

(b) Anna jokin esimerkki kielegt, joka on rekursiivisesti numeroituva mutta ei rekursiivinen.
(Kielen méarittelyn tulee olladsnéllinen, mutta sen ominaisuuksia ei tarvitse todistaa.)

5p.
(c) Osoita, et jos kieliL C X* on rekursiivinen, niin samoin on nig sen komplementtikieli
L=2*—L. 5p.

(d) Osoita, efd jos kieliL C =* on rekursiivisesti numeroituva mutta ei rekursiivinen, niin
sen komplementtikielL = >* — L ei ole rekursiivisesti numeroituva. (Saa@tiida @man
vaitteen todistuksessa hgksesi mi& tahansa luennolla tai luentomonisteessa esigetty]
aputuloksia.) 5p.

Yhteena 60p.



